高2018级中期考试

政治试题

考试时间：90分钟  总分：100分  命题人：罗兴 
注意事项：
1.本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答题前，考生务必在将自己的姓名、考生号、班级填写在答题卡规定的位置上。
2.回答第Ⅰ卷时，选出每小题的答案后，必须将答案写在答题卡上，写在试卷上无效。
3.回答第Ⅱ卷时，必须将答案写在答题卡相应的位置上，写在试卷上无效。
                    第Ⅰ卷
1、 单项选择题（总分48分）

1、下列选项中属于商品的是（    ）

A、抗震救灾中的捐赠物资          B、城市乘坐的出租车

C、搁置在工厂仓库里的货物        D、搁置在衣橱中的大衣

2、某知名品牌汽车性能好、舒适性强、越野能力好。从经济生活的角度讲，材料指向商品的（    ）

A、价值         B、使用价值       C、使用价值与价值     D、价格

3、央视纪录片《货币》中提到：“她是美索布达米亚草原上的泥板，她是黄河远古文明用于交易的贝壳，她是小亚细亚吕底亚王国的黄金，她是意大利佛罗伦萨古老银行家族的徽章。”材料中的“她”是（     ）

①使用价值和价值的统一体           ②历史上充当过一般等价物的商品

③由国家发行、强制使用的    ④从商品中分离出来固定充当一般等价物的商品

A、①②        B、②④         C、①③         D、③④

4、来自中国外汇交易中心的数据显示，2015年10月8日，人民币对美元汇率中间价6.1415，再度创出2005年汇改以来新高。如果这一趋势得以持续，则（    ）

①中国出口到美国的家用电器更有竞争力 ②张先生一家到洛杉矶十日游更加合算      ③中国某企业到美国华盛顿投资成本降低  ④美国企业到中国投资建厂的热情高涨

A、①②           B、②③        C、③④        D、①③

5、2013年以来，由于各方面因素的影响，我国经济增长乏力，各方面经济指标下滑，2015年，国务院采取的一系列措施在一定程度上挽回了经济的颓势，但是从整体上讲经济还是没有完全恢复正常。根据有关知识，你认为国家在当前应该采取的举措是（   ）

①提高利率       ②降低利率       ③结构性减税，实行适度从宽的财政政策             ④减少投资，实行适度从宽的货币政策

A、①③           B、②③         C、②④         D、③④

6、2014年某国一单位A商品的价值用该国货币表示为30元。如果2015年该商品其他生产条件都不变的情况下,该国一单位A商品的价值用货币表示为37.5元,则表明2015年该国货币出现(　　)。

A.通货膨胀,且通胀率为20%        B.通货膨胀,且通胀率为25%

C.货币贬值,且贬值率为80%        D.通货紧缩,且紧缩率为20%

7、 如果2014年1A=8B是等价交换，2015年，生产B商品的社会劳动生产率提高1倍，生产A商品的社会必要劳动时间提高1倍，其他条件不变，则下列等式正确的是（    ）

A、1A=32B        B、1A=16B     C、1A=8B      D、1A=4B

8、 假定当甲商品的互补品价格上升20%时，甲商品需求量变动为30单位；当甲商品的替代品价格下架20%时，甲商品需求量变动为40单位。如果其他条件不变，当甲商品的互补品价格上升20%、替代品价格下降20%同时出现时，那么甲商品的需求量（     ）

A、减少70单位   B、增加70单位   C、增加40单位  D、减少30单位

9、小张在某商场花300元购买了一件标价400元的衣服，在这里，货币主要执行了   职能，材料中的300元和400元分别执行了    、    职能。（   ）

A、 价值尺度 流通手段 流通手段       B、流通手段 流通手段 价值尺度 

C、流通手段  价值尺度 流通手段      D、流通手段 支付手段 价值尺度

10、假设2014年市场上待售商品数量是5万亿件，平均每件商品价格为10元。如果当年货币发行量为25万亿元，通胀率为100%。则2014年货币流通速度为（    ）次。

A、2             B、4           C、6           D、8

11、 某镇居民喜食鸡肉和羊肉，近几年镇政府大力倡导发展养鸡业，市场上鸡肉供给大幅增加。假定羊肉供给未变，这会使（     ）

①鸡肉价格下降，需求量增加     ②羊肉价格上升，需求量增加

③鸡肉需求量减少，价格上升     ④羊肉需求量减少，价格下降

A、①②            B、②③          C、③④         D、①④

12、父亲对儿子说:“我想从国外进口一批货物。在人民币以后要升值的情况下,如果不考虑其他因素,我是现在进这批货物划算,还是以后进划算?”正确的回答应该是(　　)。

A.现在合算,因为人民币越升值,外国货价格越高

B.现在合算,因为在人民币升值前可以购买更多的国外货币

C.升值后合算,因为人民币升值后,同样多的人民币可以买更多的外国货      

D.升值后合算,因为人民币升值后外国货价格降低

    30多年前,手机也称“大哥大”,买一部要花3万元左右,相当于当时一个普通工薪者30年的收入。最近,小张只用500多元便买了一部性能不错的手机,仅相当于一个普通工薪者一周的收入。据此回答13-14题

13、手机价格降低的根本原因是(　　)。

A.厂家数量增多，使产品供应量增大   B.商家采用了薄利多销的销售策略

C.科技进步增加了商品的技术含量     D.生产手机的社会劳动生产率提高

14、从材料中可以看出（    ）

A、 价值决定价格                B、使用价值决定价值  

C、使用价值与价值相互决定      D、货币本身价值决定价值

15、2015年生产1件A商品的社会必要劳动时间为8小时，价值80元，全社会A商品的产量为10万件。如果2015年生产1件A商品的社会必要劳动时间缩短为4小时，那么，在其他条件不变的情况下，2015年A商品的全社会总产量、单位商品的价值量和社会价值总量分别是（   ） 

A、10万件、80元、800万元    B、10万件、40元、400万元

C、20万件、80元、1600万元   D、20万件、40元、800万元

16、经济理论是抽象的，现实生活是丰富多彩的。下列对经济现象之间的关联预测准确的是（     ）

A、美元兑人民币汇率上升，我国居民赴美留学费用相对会降低

B、实行阶梯水价，会使居民大幅减少自来水消费

C、杭州至南京的高铁开通，杭州飞南京航班的客流量可能减少

D、夏天的羽绒服由于价格低，销售行情总是十分火爆

17、2015年“十一”放假期间，某市家电商场借“以旧换新”发起让利活动。比如长虹推出护眼欧宝平板电视以旧换新4999特价。下列说法正确的是（    ）

①回收的旧家电仍是商品，因为国家财政补贴回购  ②回收的旧家电仍是商品，因为它们还在进行商品交换  ③以旧换新活动有利于鼓励人们遵循保护环境、绿色消费的原则  ④以旧换新活动有利于拉动消费需求、缩小居民收入差距

A、①③           B、①④          C、 ②③        D、②④

18、运用《经济生活》相关知识，下列说法不能成立的是（   ）

A、由于林则徐在1839年采取禁烟措施，从事鸦片贸易的外国商船只能转航东南亚，致使1840年春孟加拉、新加坡等地的鸦片价格暴跌 

B、有统计表明，1700-1900年间，随着营养价值、热量、人均产出更高的土豆在欧洲大陆逐步推广，农村劳动力得以解放，因此，在控制其他因素后，越适宜种植土豆的地区，城市化水平提高越多

C、《管子*轻重篇》提出“币重而万物轻，币轻而万物重”，提示了货币流通量的多寡与货物价格的高低成反比例的规律

D、有研究认为，工业革命之所以发生在英国，是因为当时英国的工资水平很高，因此蒸汽机等节省人力的发明得以大规模推广

19、七年来，阿里集团“双十一购物狂欢节”当天的交易额逐年快速增加，由2009年的0.25亿元，增长到2014年的300亿元。导致这一经济奇迹的根本原因在于（    ）

A、 我国经济稳定发展，居民收入持续增加  

B、网购这种新的商业模式方便、快捷、安全

C、商家们打折让利促销，回馈广大消费者

D、网购者多是大妈和年轻人，普遍有从众心理

20、小红在春节前买了数码相机，租了一辆小汽车探亲访友，并用按揭付款的方式购买了高清彩电。下列正确反映小红消费过程的消费类型是（    ）

A、 钱货两清消费、租赁消费、贷款消费 

B、有形商品消费、劳务消费、贷款消费

C、钱货两清消费、生存资料消费、贷款消费

D、生存资料消费、发展资料消费、享受资料消费

21、 习近平总书记在新华社《网民呼吁遏制餐饮环节“舌尖上的浪费”》的稿件上批示：“浪费之风务必狠刹！要加大宣传引导力度，大力弘扬中华民族勤俭节约的优良传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念，努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风”。材料说明（   ）

①我们应该做理性的消费者，适度消费 ②我们应该发扬勤俭节约的作风、艰苦奋斗的精神 ③我国餐饮业生产过剩，必须加以遏制④我们应该避免只重物质消费、忽视精神消费的倾向

A 、①②        B、②③        C、③④      D、①④

22、 有消费者说，我只喜欢购买明星代言的产品；有企业认为，通过广告遍撒鱼饵，有“鱼”上钩，企业就赚钱了。这说明（    ）

A、 明星代言可提升企业诚信度    B、 消费者不能盲从广告 

C、广告是企业成功的关键   D、代言明星的声誉决定了产品的知名度

23、 扩大居民消费必须使居民“有更多钱花”“有钱更敢花”“有钱花得舒心”，与之相对应的有效措施是（    ）

①促进就业 ②提高恩格尔系数 ③健全社会信用体系④完善社会保障

A、 ④-③-①    B、①-③-④    C、①-④-③    D、②-④-③

24、 “没有买卖，就没有杀害”，这句保护野生动物的公益广告语告诉我们（   ）

①要坚持绿色消费           ②要勤俭节约

③量入为出，适度消费       ④注重与自然和谐相处

A、 ①④        B、①②       C、②③④      D、①③④
第Ⅱ卷
二、非选择题（总分52分）

25、（30分）地铁作为流动的博物馆，被称为城市“最有价值的隐藏”。

材料 拥挤的车厢、高额的补贴……在当前地铁供需条件下，票价的合理性成为关注的焦点。某校学生围绕“北京地铁票价涨不涨、怎么涨”开展研究性学习，在采访乘客的过程中，了解到如下一些看法。

乘客甲：“两块钱票价真便宜，涨价就不那么拥挤了。不过我每次就做两站，总不应该和坐十几站的人花一样多的钱呀？”

乘客乙：“我通常在高峰期挤地铁上班，真是人进去，相片出来啊。其实，非高峰期就没有这么多人”。

（1） 地铁方便、快捷，能够较大程度满足消费者的需求，于是更多人选择地铁出行。这说明了什么《经济生活》道理？（6分）

（2） 乘客甲说：“涨价就不那么拥挤了”，请画出与该话相应的图示并说明该话所包含的经济生活道理。（10分）

（3） 乘客乙说：“我通常在高峰期挤地铁上班，真是人进去，相片出来啊……”，请你为解决地铁拥挤出谋划策。（6分）

（4） 结合材料，你认为地铁价格应该怎样调整？运用《经济生活》相关知识说明理由。（本题答1条举措即可，但不能够与问题3重复作答）（8分）

26、 （22分）根据市场调查和分析结果，油价上涨到5元/升，约有2%-4%的潜在消费者会放弃购车，而油价上涨到6元/升，则有5%-8%的潜在消费者放弃购车。调查显示，近5成的车主表示将会减少汽车的使用频率。在被调查的潜在消费者中，44.1%的人表示将会推迟购车计划，32.9%的人表示将会选择小排量的汽车，13%的人表示将会放弃购车计划，仅有10%的人表示没有任何影响。汽油的涨价让人们对汽车使用的另一燃油一一柴油开始密切关注，柴油需求量不断上升。

（1） 结合材料分析，价格变动是如何影响到我们的日常生活的.（6分）

（2） 你认为汽车企业应如何应对高油价，使企业走出困境？（8分）

（3）当更多人还热衷于买大排量汽车的时候，不少人开始考虑购买小排量汽车或者新能源汽车了。请运用消费观的知识对这一现象加以评析。（8分）
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